Technische Universitdt Miinchen Sommersemester 2006
Fakultét fiir Informatik Ubungsblatt 2
Lehrstuhl fiir Effiziente Algorithmen 5. Mai 2006
Prof. Dr. Ernst W. Mayr

Hanjo T&aubig

Informatik IV

Abgabetermin: 12.05.2006 (vor der Vorlesung)

Aufgabe 1 (10 Punkte)

In der Vorlesung wurden Chomsky-1-Grammatiken dadurch definiert, dass sie monoton
sein miissen und die Produktionen [ — r mit [ # S von folgender Form sein miissen:

| =aAB,r=ay3, mita,f€ (VUX)",AeV,ye(VUD)T.

Zeigen Sie, dass monotone Phrasenstrukturgrammatiken, deren Produktionen [ — r mit
[ # S von der Form
L,re (Vux)*t

sind, ebenfalls genau die Chomsky-1-Sprachen erzeugen.

Aufgabe 2 (10 Punkte)

Gegeben sind folgende Grammatiken:
G1:= {5}, {a,0,+,((D}, {S—a, S—Db, S—S5+S, S— (9}, 9),
Go = ({S}, {a,b,+, (D}, {S—a, S—Db, S—a+S, S—b+S, §— (S}, 9).

a) Ordnen Sie die Grammatiken in die Chomsky-Hierarchie ein.

b) Sind die Grammatiken eindeutig oder mehrdeutig?

(a)
(b)
(c) Geben Sie jeweils einen Ableitungsbaum fiir das Wort a+(b+a) an.
(d) Gilt L(Gy) = L(G9)?

(e) Zeigen Sie ferner:

(i) Fiir alle wy,wy € L(Gy) ist auch (wi+wy) € L(Gh).
(ii) Jedes w € L(Gy) enthélt gleich viele (’s wie )’s.

(f) Gelten diese beiden Aussagen auch fiir G5?



Aufgabe 3 (10 Punkte)

Ceben Sie jeweils einen deterministischen endlichen Automaten (als Graph und Uber-
gangsrelation) an, der tiber dem Bit-Alphabet ¥ = {0, 1} folgende Sprache akzeptiert:

(a) Die Menge aller Worter, die das Teilwort 1110 enthalten.
1e Menge aller Worter, bel denen die Anza er Hinsen durc teilbar 1st.
b) Die M ller W bei d die Anzahl der Fi durch 3 teilbar i

(c) Die Menge aller Worter, die mit 10 beginnen und auf 01 enden.

Aufgabe 4 (10 Punkte)
Betrachten Sie die Sprache L iiber dem Alphabet {0, 1}, die durch den reguléren Ausdruck

1(0[1)*1 | 0(1|0)*0
gegeben ist.
(a) Konstruieren Sie einen nichtdeterministischen Automaten, der L akzeptiert.

(b) Konstruieren Sie einen entsprechenden deterministischen Automaten.
Geben Sie diesen DEA als Zustandsiibergangstabelle und als Graph an.



